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AUMENTO DE COROA CLÍNICO ESTÉTICO ASSOCIADO À OSTECTOMIA DE EXOSTOSES MAXILARES BILATERAIS PARA FINALIDADES ESTÉTICAS: RELATO DE CASO CLÍNICO
Acadêmica: Catiana Mara Andreolla
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

A excessiva exposição gengival é uma das principais queixas dos pacientes em relação ao sorriso, comprometendo, a estética e muitas vezes interferindo na sua autoestima e relações pessoais. A gengivectomia ou aumento de coroa clínico é um procedimento estético indicado quando existe a necessidade de remodelação de tecidos gengivais, ou mesmo, quando os elementos dentais estão com a sua coroa parcialmente coberta por gengiva, e quando necessário, a gengivectomia é realizada juntamente com a osteotomia. Em casos onde há presença de exostoses maxilares bilaterais sua remoção pode ser indicada através da osteotomia com o auxílio de brocas. Exostoses bucais são múltiplas protuberâncias ósseas benignas e acometem bilateralmente, ou unilateralmente, a maxila e/ou a mandíbula. Caso Clínico: Paciente, sexo feminino, 28 anos, sem nenhum comprometimento sistêmico, onde sua queixa principal era excesso gengival pós tratamento ortodôntico. No exame clínico observou-se excesso gengival presente nos os dentes anteriores da arcada superior, de canino a canino, e presença de exostoses bilaterais na região de pré-molares. Este artigo tem por objetivo relatar um caso clínico, referente ao aumento de coroa clínico estético associado à ostectomia de exostoses maxilares bilaterais para finalidades estéticas, avaliando seus resultados 15 dias e 1 ano após a cirurgia realizada.

Palavras-chave: Periodontia. Gengivectomia. Osteotomia. Estética. 

ANÁLISE DA RESPOSTA DE CICATRIZAÇÃO DE ENXERTO COM TECIDO 

CONJUNTIVO SUBEPITELIAL E COM ENXERTO L-PRF – UM RELATO DE 

CASO CLÍNICO
Acadêmica: Bruna Morgan Dellagostin
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

Atualmente,  recessões gengivais classes I e II de Miller têm sido tratadas com enxerto  de tecido conjuntivo subepitelial (ETCS), exigindo obrigatoriamente uma área doadora do paciente. Estudos recentes utilizando a membrana de L-PRF  (Fibrina Rica em Plaquetas e Leucócitos)  tem demonstrado grandes avanços acelerando a cicatrização nos locais onde a fibrina é inserida, aplicada associada ou isoladamente. O objetivo deste estudo é analisar e comparar a resposta de cicatrização de um enxerto gengival com  (TCS)  e  enxerto com membrana de L-PRF separadamente,  por meio de um caso clínico de tipo boca dividida. Materiais e métodos:  uma paciente procurou atendimento odontológico e foi constatada a presença de recessão gengival bilateral,  classe I de Miller,  na arcada  superior.  Como tratamento,  foi realizada a intervenção cirúrgica com a técnica de ETCS com tecido que foiremovido do palato em um lado da arcada e, em outro lado da arcada, foi utilizada a técnica de enxerto com membrana de L-PRF.  Resultados:  no exame clínico, observou-se uma ótima cicatrização de ambas as áreas operadas. Notou-se semelhança no recobrimento das recessões gengivais e o aumento de volume gengival.  Conclusão: é possível observar conformidade no comportamento de cicatrização de enxertos com membrana de L-PRF e do ETCS.
Palavras-chave: Retração gengival. Fibrina rica em plaquetas. Tecido conjuntivo.

REMOÇÃO SELETIVA DE TECIDO CARIADO EM LESÕES CARIOSAS PROFUNDAS: RELATO DE CASO

Acadêmica: Eduarda Grezana
Orientador: Prof. Dr. Leonardo Lamberti Miotti

 A doença cárie continua sendo um dos principais problemas de saúde bucal. As considerações sobre sua formação e progressão vêm sendo cada vez mais estudadas para conseguir um controle dessa doença por meio de tratamentos preventivos e/ou minimamente invasivos. O presente relato de caso objetiva apresentar um caso clínico de um paciente com diagnóstico de doença cárie, com lesões cariosas ativas, sendo duas delas muito profundas onde os dentes apresentavam quadro clínico de vitalidade pulpar e as dores eram provocadas e de baixa intensidade. A fim de manter a vitalidade pulpar desses dentes, foi realizado o procedimento de remoção seletiva de tecido cariado, visando a conservação dos tecidos dentais, optando pela abordagem restauradora com remoção seletiva de tecido cariado. Ao final do procedimento, radiografias inter-proximais foram executadas a fim de verificar a condição imediata desses dentes. Após 12 meses de acompanhamento, ambos os dentes apresentaram vitalidade pulpar, apesar do surgimento de novas lesões cariosas em outros dentes, o que confirmou a presença da doença cárie. A remoção seletiva é uma técnica já comprovada na literatura e deve ser utilizada quando o paciente apresentar as condições adequadas para a execução da técnica, mas o controle dos fatores da doença deve ser considerado juntamente com o tratamento restaurador.

Palavras-chave: Cárie dentária. Diagnóstico. Tratamento conservador. 

APLICAÇÃO DE TOXINA BOTULÍNICA PARA REDUÇÃO DE HIPERTROFIA DE MASSETER: RELATO DE CASO
Acadêmica: Eduarda Nogueira Oliveira
Orientadora: Profa. Me. Mariáh Assoni Santin

A hipertrofia benigna de masseter é caracterizada por um crescimento excessivo uni ou bilateral do músculo. Sua etiopatogenia pode estar ligada a alguns fatores, como esforços mastigatórios e hábitos parafuncionais. Normalmente, não há sintomatologia dolorosa, apenas queixa estética. O diagnóstico diferencial é realizado pela associação entre exames clínicos e de imagem, como a ressonância magnética, excluindo assim, possíveis patologias que acometem a região parotídeo-massetérica. Dentre as terapias conservadoras, dispomos da aplicação de Toxina Botulínica, a qual é uma técnica minimamente invasiva, caracterizada pela redução do volume muscular e consequente melhoria da assimetria facial. O objetivo principal deste estudo é relatar um caso clínico de diminuição de hipertrofia de masseter com a aplicação de Toxina Botulínica do tipo A. De acordo com o caso exposto e a literatura escolhida como referência, a aplicação desta neurotoxina, tem comprovado ser um tratamento alternativo, seguro e de aplicação simples ao organismo quando comparado ao tratamento cirúrgico. No entanto, a dosagem e a frequência das injeções devem ser respeitadas e novos estudos precisam ser realizados para associar a quantidade adequada em relação ao tempo de ação e possíveis efeitos observados a longo prazo.
Palavras-chave: Hipertrofia. Músculo masseter. Toxinas botulínicas tipo A.

TRATAMENTO DE RECESSÕES GENGIVAIS PELA TÉCNICA DE ENXERTO DE TECIDO CONJUNTIVO SUBEPITELIAL- RELATO DE CASO
Acadêmica: Elisa Rotava
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas
O objetivo geral desse trabalho é revisar a literatura relacionada ao tratamento de recessões gengivais, bem como relatar um caso clínico tratado na clínica escola da URICEPP, avaliando a utilização do enxerto de tecido conjuntivo subepitelial no tratamento de recessões gengivais, visando solucionar problemas estéticos e alterações funcionais. Considerações sobre os fatores biológicos que influenciam na previsibilidade do recobrimento radicular são fundamentais para a escolha da melhor alternativa terapêutica. Existem diferenças importantes entre as diversas técnicas cirúrgicas disponíveis, visando minimizar o trauma cirúrgico e favorecer melhores resultados, como nas técnicas que não utilizam incisões relaxantes, que melhoram a nutrição do enxerto. A análise da literatura permitiu concluir que o enxerto de tecido conjuntivo promove ganho clínico de inserção, de tecido queratinizado e recobrimento radicular, representando uma alternativa viável e previsível para o tratamento de recessões gengivais. Diante do quadro clínico apresentado pelo paciente, o tratamento de escolha para recobrir a recessão gengival foi o de realizar enxerto de tecido conjuntivo subepitelial, apresentando resultados satisfatórios relacionados às alterações apresentadas inicialmente. 

Palavras-chave: Periodontia; Recessão Gengival; Cirurgia estética.

REABILITAÇÃO ESTÉTICA ATRAVÉS DE LAMINADOS CERÂMICOS: RELATO DE CASO
Acadêmica: Emanuele Cristine Bolfe Campos
Orientadora:  Profª. Me. Mariáh Assoni Santin

A procura por tratamentos envolvendo restaurações estéticas tem resultado em um aumento do uso dos laminados cerâmicos, se tornando a principal alternativa de material restaurador. Os laminados possibilitam uma grande reprodução das estruturas, aliadas a um procedimento conservador, que possibilitam a restauração da camada de esmalte perdida, devolvendo resistência mecânica e garantindo a estabilidade de cor. Este trabalho tem como objetivo principal apresentar um relato de caso clínico de restabelecimento estético e funcional do sorriso, com a utilização de um sistema de laminados cerâmicos. Sendo assim, o conhecimento da técnica operatória pelo Cirurgião Dentista, devidamente capacitado, e dos materiais restauradores de boa qualidade utilizados são de fundamental importância para o planejamento e execução da reabilitação. Portanto, o relato do caso clínico obteve sucesso e satisfação por parte dos profissionais envolvidos e da paciente ao final do tratamento realizado.
Palavras-chave: Facetas dentárias. Cerâmicas. Estética dentária. 
​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

PROTETORES BUCAIS ESPORTIVOS: UMA ABORDAGEM MODERNA EM 

ODONTOLOGIA DO ESPORTE
Acadêmico: Éverton Luiz Dalla Valle Menegatti
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

Os esportes sempre tiveram grande estima diante o público. Porém, com o avançar do tempo, a preocupação em tornar os esportes mais seguros ganhou ênfase e, no caso de  atletas profissionais, há uma preocupação ainda maior, principalmente em evitar o afastamento por longos períodos devido a lesões que poderiam ser evitadas pelo uso de  protetor bucal. O objetivo da presente revisão de literatura é demonstrar os tipos de protetores bucais utilizados nas práticas esportivas, bem como identificar as principais  indicações e benefícios do uso desses artefatos.  Para a revisão, foram buscados artigos científicos encontrados nas bases de dados online do PubMed,  Google Acadêmico,  Lilacs e Periódicos Capes,  utilizando os descritores: Odontologia do esporte, Protetores Bucais, Fraturas faciais relacionadas com esporte.  Com o contato nos esportes cada vez mais frequentes, verificou-se a presença de diversas lesões e fraturas nas regiões de mandíbula, maxila e no processo alveolar. Com isso, atletas vem buscando assistência  nos Cirurgiões-dentistas para a confecção de protetoresbucais personalizados, apresentando resultados relevantes para proteção. 
Palavras-Chave:  Traumatismos em atletas.  Odontologia Preventiva.  Desempenho  Atlético. Protetores Bucais.

ASSOCIAÇÃO DE CARACTERÍSTICAS DEMOGRÁFICAS E SOCIOECONÔMICAS E A PERCEPÇÃO DE SAÚDE BUCAL EM ESCOLARES DE 12 ANOS DA CIDADE DE ERECHIM-RS
Acadêmica: Gabrielle Haubert
Orientadora: Prof. Dra. Simone Tuchtenhagen
Os modelos de saúde atualmente enfatizam a influência que fatores socioeconômicos podem ter sobre diferentes questões relacionadas à saúde dos indivíduos. O objetivo desse estudo foi avaliar a associação entre fatores demográficos e socioeconômicos e a percepção de saúde bucal de escolares. Os dados são provenientes de um levantamento epidemiológico realizado com pais e escolares de 12 anos de Erechim-RS. Um questionário estruturado foi enviado aos responsáveis para verificar suas características demográficas e socioeconômicas. As crianças responderam um questionário sobre raça/etnia, satisfação com dentes/mastigação, necessidade de tratamento odontológico e relações sociais. A autopercepção de saúde bucal foi mensurada por meio da versão reduzida do Child Perceptions Questionnaire 11-14. Participaram do estudo 354 adolescentes e seus pais. A maioria das mães e pais estudou além do Ensino Fundamental e estavam empregados. A renda média familiar foi R$ 2960,00. Adolescentes de famílias de baixa renda, que não haviam ido ao dentista no último ano e que não se relacionavam com amigos por meio de aplicativos tiveram mais chance de perceber sua saúde bucal como regular/ruim. A autopercepção da saúde bucal é impactada por fatores demográficos e socioeconômicos, e essas informações devem ser consideradas para a idealização de políticas de saúde bucal.

Palavras-chave: Qualidade de vida. Fatores socioeconômicos. Autopercepção. Saúde bucal.

AVALIAÇÃO DO CONHECIMENTO DOS CIRURGIÕES-DENTISTAS DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE SOBRE O ATENDIMENTO ODONTOLÓGICO EM PACIENTES GESTANTES
Acadêmica: Géssica Genz Hentz
Orientadora: Profa Dra. Pauline Mastella Lang
Nos dias atuais, é possível observar que muitas dúvidas ainda assombram os cirurgiões-dentistas e os deixam inseguros para realizar atendimento odontológico em pacientes gestantes. Objetivo: Avaliar o conhecimento dos cirurgiões-dentistas do Sistema Único de Saúde do município de Erechim, RS, Brasil, sobre o atendimento odontológico em pacientes gestantes. Material e Métodos: Tratou-se de um estudo transversal, no qual os participantes foram questionados em relação ao seu conhecimento sobre o atendimento odontológico em pacientes gestantes. Resultados: Segundo os dados coletados, 93,75% dos entrevistados atendem habitualmente pacientes gestantes, no entanto, 68,75% dizem ter receio, principalmente de causar aborto. 87,5% dizem realizar orientação de higiene bucal. 68,75% não consideram segura a realização de exame radiográfico em qualquer período gestacional. Apenas 62,5% possuem segurança ao realizar prescrição medicamentosa e 81,25% ao realizar anestesia local, sendo que 93,75% utilizam anestésico local com vasoconstritor. Considerações finais: Os cirurgiões-dentistas do Sistema Único de Saúde do município de Erechim, RS, Brasil, apresentam conhecimento satisfatório no que diz respeito ao atendimento odontológico em pacientes gestantes. No entanto, alguns receios ainda os cercam, o que pode estar associado à falta de enfoque deste assunto durante a graduação ou, falta de interesse em buscar cursos de atualização sobre este assunto.
Palavras-Chave: Cirurgiões-dentistas, Odontologia, Gestantes.
USO DA TERAPIA FOTODINÂMICA NO AUXILIO AO TRATAMENTO PERIODONTAL – UMA REVISÃO DA LITERATURA
Acadêmico: Giovanni André Ferreira da Silva
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

A terapia fotodinâmica (PDT) baseia-se em uma reação química ativada por luz, utilizada para destruição seletiva celular. Esta terapia vem sendo empregado como coadjuvante no tratamento de processos infecto-inflamatórios odontológicos. O objetivo do presente estudo foi o de revisar a literatura vigente sobre o papel coadjuvante da terapia fotodinâmica no tratamento periodontal, bem como traçar possíveis novas linhas de pesquisas para estudos futuros. A revisão da literatura foi realizada nas bases de dados Pubmed, Lilacs, Scielo e Google Acadêmico, publicações de 1996 até 2019. A tendência dos estudos na odontologia são os novos métodos menos invasivos para minimizar a dor e desconforto durante e após a realização dos procedimentos. O princípio da terapia fotodinâmica é a ativação de um corante depositado no organismo alvo que o sensibilizará em duas vias distintas, seja por meio do sistema redox, ou por meio da liberação de energia ocorrida após a radiação ter atingido o corante no organismo alvo, transformando o oxigênio em nível molecular em oxigênio singleto, que é tóxico para certas células e bactérias. Alguns estudos têm demonstrado que a terapia fotodinâmica tem um efeito favorável no tratamento periodontal, devido as características foto-físicas do procedimento. Outros autores não obtiveram resultados favoráveis, devido a incoerências na metodologia empregada. Então apesar de promissor, o uso da PDT como coadjuvante ao tratamento periodontal ainda carece de estudos clínicos experimentais, sendo necessárias novas pesquisas com padrão metodológico, que possam evidenciar os reais efeitos do uso dessa tecnologia no tratamento periodontal.
Palavras-chave: Terapia Fotodinâmica, Periodontia, Laser.

AVALIAÇÃO DAS CARACTERÍSTICAS DEMOGRÁFICAS E SOCIOECONÔMICAS E O USO DE SERVIÇOS ODONTOLÓGICOS POR ESCOLARES DE 12 ANOS EM ERECHIM-RS
Acadêmica: Jaiane Almeida Chiochetta
Orientadora: Profª. Dra. Simone Tuchtenhagen

O objetivo deste estudo foi investigar a utilização de serviços odontológicos por escolares de 12 anos no município de Erechim-RS, Brasil, e os fatores socioeconômicos e demográficos associados. Foi realizado estudo transversal no qual foram avaliadas 354 adolescentes e seus pais, por meio de questionários estruturados. Para as análises estatísticas, foram utilizados modelos de regressão logística ajustados e não ajustados, em que o desfecho foi representado pela ida ao dentista no último ano. Observou-se que 67,5% das adolescentes tinham ido ao dentista no último ano; desses, 51,3% por motivo de rotina/revisão e utilizou serviços privados (61,5%). Os resultados demonstraram uma associação dos fatores investigados, tais como renda, gênero e acesso a plano odontológico privado com o uso dos serviços odontológicos, evidenciando que a população estudada procura mais aos serviços privados, e a ausência do plano de saúde se torna um impedimento para as visitas ao dentista; além disso, o sexo feminino tem maior chance de procurar aos serviços odontológicos que o sexo oposto. Dessa forma, evidencia-se a importância dessas informações para a implementação de políticas públicas que se destinem à diminuição das iniquidades no acesso aos serviços de saúde.
Palavras-chave: Assistência Odontológica. Estudantes. Fatores Socioeconômicos

FATORES ETIOLÓGICOS E DIAGNÓSTICO DE LESÕES NA ESTRUTURA 

DENTAL POR EROSÃO

Acadêmica: Janaina Faccioli
Orientadora:  Profª. Me. Mariáh Assoni Santin

O desgaste dentário pode ser definido como um perda não cariosa da estrutura dentária causada por vários fatores, desde um processo fisiológico, até um processo patológico  que acarreta em problemas funcionais e estéticos. Para obtermos sucesso no tratamento de estruturas dentárias que passaram por processos destrutivos é fundamental o conhecimento da sua causa, no intuito de prevenir futuras lesões e evitar a progressividade da lesão já instalada. O conhecimento etiológico e patogênico  decorrentes e lesões não cariosas das estruturas dentárias é de grande importância para o diagnóstico, prevenção e correto tratamento das mesmas.  Desta forma, a presente revisão de literatura tem por objetivo identificar os principais fatores etiológicos  envolvidos nos processos de desgaste de estrutura dental por erosão. Contudo, é desafiador identificar a influência de fatores que o causam, como consumo excessivo de substâncias ácidas, escovação inadequada e uso de dentifrícios abrasivos,fatores ambientais, agentes etiológicos intrínsecos como refluxo gastroesofágico. Portanto, é de suma importância que o profissional de saúde capacitado e habilitado saiba não só  remover os sinais,  mas sim os sintomas de tal doença. Realize bons tratamentos  restauradores, mas também encaminhe adequadamente o paciente que necessitar de  um tratamento médico e psicológico. 
Palavras-chave: Desgaste dentário. Erosão dentária. Dimensão vertical. Estética dentária

ABORDAGEM CONSERVADORA NO TRATAMENTO DE MANCHAS EM DENTES ANTERIORES
Acadêmica: Janaina Moraz Bozza
Orientador:  Prof. Dr. Leonardo Lamberti Miotti

A procura por tratamentos estéticos é cada vez maior, pois os pacientes valorizam sua aparência e buscam um sorriso harmonioso, com ausência de manchas. Em virtude disso, a odontologia busca cada vez mais tratamentos restauradores menos invasivos, devolvendo a autoestima aos pacientes. O presente artigo aborda três relatos de casos clínicos, onde os pacientes apresentavam manchas, hipoplásicas e fluoróticas. Para devolver estética aos pacientes, foram realizados procedimentos com máxima conservação dental, como: clareamento caseiro e de consultório, microabrasão, macroabrasão e restauração com resina composta, conforme a indicação de cada caso, podendo ser associados um ou mais tipos de tratamentos. Para obter-se um sucesso clínico, é necessário que o cirurgião-dentista tenha conhecimento da etiologia das manchas, para que possa realizar o devido planejamento e execução de cada técnica. Na escolha do tratamento mais adequado devem-se levar em consideração os aspectos clínicos e anseios dos pacientes, por isso, cada caso deve ter um planejamento individualizado.

Palavras-chave: Hipoplasia. Fluorose. Clareamento dental. Microabrasão. Tratamento conservador.  
CORREÇÃO DE FORMA, POSIÇÃO E COR DE DENTES ANTERIORES COM LAMINADOS CERÂMICOS: RELATO DE CASO CLÍNICO
Acadêmica: Jhenifer Accorsi Slongo
Orientador:  Prof. Dr. Leonardo Lamberti Miotti

O presente estudo tem por objetivo apresentar um caso clínico de correção de forma, posição e cor dos dentes anteriores, usando laminados cerâmicos com preparos de diferentes espessuras de desgaste. A partir dos exames clínicos e radiográficos, constatou-se que o elemento dental 21 apresentava uma restauração do tipo faceta parcial em resina composta insatisfatória em relação à cor, à textura e à forma. Além disso, o dente 21 apresentava-se levemente vestibularizado, exibindo uma restauração na face vestibular, motivado pelo tratamento de uma mancha hipoplásica na infância. Foi proposto um laminado de maior espessura para o dente 21 e laminados ultrafinos para os dentes 11 e 22, corrigindo forma, volume e textura dos dentes. Também um planejamento digital foi efetuado para definir as novas dimensões dos dentes a serem restaurados. A sequência do tratamento incluiu a cimentação de laminados cerâmicos de Dissilicato de lítio com cimento resinoso foto ativável. A seleção de cor do cimento resinoso foi fundamental para a adequada harmonização da cor do substrato com os dentes adjacentes. Ao final da etapa restauradora, a paciente mostrou-se satisfeita com a nova aparência do sorriso, confirmando o sucesso do tratamento executado.
Palavras-chave: Facetas dentárias. Porcelana dentária. Cimentos dentários. Estética dentária

PREVALÊNCIA DE AUTORRELATO DE TRAUMATISMO NA DENTIÇÃO PERMANENTE E FATORES ASSOCIADOS
Acadêmica: Laina Andressa Colling
Orientadora:  Profa. Dr. Simone Tuchtenhagen

O objetivo do presente estudo foi avaliar características demográficas e socioeconômicas e autorrelato de traumatismos na dentição permanente de escolares de 12 anos da cidade de Erechim-RS. Os dados foram provenientes de um levantamento epidemiológico conduzido em escolas públicas do município, do qual participaram 354 adolescentes. Um questionário estruturado foi enviado para as casas dos escolares para ser respondido pelos responsáveis, a fim de verificar suas características demográficas e socioeconômicas, uso de serviços odontológicos e histórico de problemas odontológicos por parte do adolescente; além disso, os adolescentes responderam a um questionário contendo questões sobre suas caracterísitcas demográficas, socioeconômicas, relações sociais e histórico de traumatismo na dentição permanente. A qualidade de vida relacionada à saúde bucal foi avaliada por meio do Child Perceptions Questionnaire 11-14, e o traumatismo dentário foi avaliado por meio da pergunta “Você já bateu os dentes alguma vez?”. 42,5% dos adolescentes relatou já ter batido seus dentes, e adolescentes de famílias de menor renda tiveram maior chance de reportar traumatismos dentários. A ocorrência de traumatismo pode gerar consequências físicas e também psicológicas, assim, estratégias devem ser adotadas para redução da sua prevalência e promoção da saúde por meio, por exemplo, da construção de ambientes saudáveis.

Palavras-chave: Traumatismos Dentários; Adolescente; Qualidade de Vida.

ASSOCIAÇÃO DA RAÇA/ETNIA AUTODECLARADA E A PERCEPÇÃO DE SAÚDE BUCAL DE ESCOLARES DE 12 ANOS DE ERECHIM-RS, BRASIL 
Acadêmica: Larissa Karoline Stallbaum
Orientadora: Profª Dra. Simone Tuchtenhagen

 O objetivo deste trabalho foi avaliar a associação entre raça/etnia autodeclarada e percepção de saúde bucal de escolares de 12 anos de Erechim-RS. Os dados foram provenientes de um levantamento epidemiológico conduzido em 17 escolas da zona urbana do município. Um questionário estruturado foi enviado para as casas dos escolares para ser respondido pelos responsáveis; os adolescentes responderam a um questionário contendo questões sobre raça/etnia, uso de serviços odontológicos e satisfação com os dentes e mastigação. A autopercepção de saúde bucal foi mensurada por meio da versão reduzida do Child Perceptions Questionnaire 11-14. Os dados foram analisados utilizando-se o programa Stata 14; foram calculadas estatísticas descritivas e, para as análises não ajustadas e ajustadas, utilizaram-se modelos de regressão de Poisson. Os resultados demonstraram que, dos 354 adolescentes que participaram do estudo, 71,3% se consideravam brancos e 28,7% não-brancos; além disso, 64,1% consideravam sua saúde bucal excelente, muito boa ou boa, e 35,9% a consideravam regular ou ruim. A autopercepção esteve associada à raça/etnia, além de fatores psicossociais. Dessa forma, evidencia-se a necessidade do fomento às políticas afirmativas, possibilitando aos indivíduos não brancos oportunidades sociais que favoreçam seu desenvolvimento social e econômico, superando as iniquidades sociais em saúde e promovendo  equidade.

Palavras-chave: Autopercepção; Saúde bucal; Grupos étnicos; Adolescentes. 

CONTRIBUIÇÃO DA RADIOGRAFIA PANORÂMICA PARA A PREVENÇÃO DE 

ACIDENTE V ASCULAR CEREBRAL
Acadêmico: Leonardo Delatorre Braggio Favretto
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

Este trabalho consiste em uma revisão de literatura, com o objetivo de aprimorar e ressaltar a importância do conhecimento sobre as calcificações ateromatosas que  atingem as artérias carótidas,  visualizadas por meio da utilização de radiografias  panorâmicas. Relatando as classificações de acidente vascular cerebral, seus fatores de  risco e salientando as calcificações em tecido mole que ocorrem na região de cabeça e  pescoço,  observadas na região inferior da imagem radiográfica panorâmica. Os  cirurgões-dentistas devem observar todas as estruturas que são fornecidas na radiografia panorâmica, tendo igual atenção à todas as áreas da imagem, não só aos maxilares e tecido ósseo, mas também em regiões de tecido mole.  O examinador para que realize a identificação correta dos ateromas de carótida, deve diferenciá-las de outras imagens  radiopacas que podem estar presente na mesma região, como: flebólitos, nódulos linfáticos calcificados, tonsilolitos e cartilagens tritícea calcificada. Quando a lesão em carótida é identificada e diferenciada de maneira correta,  com a utilização dos exames complementares, o cirurgião-dentista deverá encaminhar o paciente para o médico especialista, para avaliação específica. 
Palavras-chave: Acidente Vascular Cerebral.  Aterosclerose. Radiografia Panorâmica.

AVALIAÇÃO DO CONHECIMENTO DOS CIRURGIÕES-DENTISTAS DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE SOBRE O ATENDIMENTO ODONTOLÓGICO A PACIENTES COM DOENÇA CARDIOVASCULAR
Acadêmica: Maiane Mattia Madaloss
Orientadora: Profa. Dra. Pauline Mastella Lang

Pacientes com doenças cardiovasculares quando submetidos a atendimentos odontológicos tendem gerar dúvidas em cirurgiões-dentistas sobre condições de saúde relacionados ao coração, necessitando ser supridas para uma adequada assistência ao cardiopata. O objetivo deste estudo foi avaliar o conhecimento de cirurgiões-dentistas no atendimento odontológico em pacientes com doença cardiovascular no Atenção Básica de Saúde do município de Erechim/RS. Tratou-se de um estudo transversal no qual 16 cirurgiões-dentistas foram questionados sobre seu conhecimento no atendimento odontológico de pacientes com doença cardiovascular. Os dados foram coletados e analisados por meio da estatística descritiva. De acordo com os resultados, 68,75% dos cirurgiões-dentistas utilizam Lidocaína como anestésico local de eleição para pacientes com doença cardiovascular; 93,75% dos entrevistados prescrevem amoxicilina de maneira profilática para pacientes com risco à endocardite bacteriana; 50% dos participantes não souberam responder sobre o uso de Antiinflamatórios não esteroidais (AINES); 31,25% afirmam que é possível realizar procedimentos invasivos sem suspender a medicação anticoagulantes orais e antiagregantes plaquetários; e apenas 12,5% indicaram adequadamente as doenças cardiovasculares com risco alto e moderado de desenvolver endocardite bacteriana. Dentre as principais dúvidas estão medicamentos utilizados em pacientes com doença cardiovascular, ansiolíticos e AINES, e sobre pacientes com doença cardiovascular com risco de endocardite bacteriana.
Palavras-chave: Doenças cardiovasculares. Odontologia. Fármacos cardiovasculares. Coração.

DOENÇAS PERIIMPLANTARES: 

UM DESAFIO MODERNO NA ODONTOLOGIA

Acadêmico: Marcos Antonio Gaboardi
Orientador: Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

A implantodontia é uma especialidade da odontologia na qual utiliza uma terapia reabilitadora com o uso de implantes dentais. Essa técnica demonstra alto índice de sucesso e ótimos resultados na reabilitação de pacientes edêntulos totais ou parciais. É  um tratamento moderno e efetivo na odontologia, porém ainda não estábem esclarecido  e vem sendo estudado e remanejado quanto as doenças que podem acometer os implantes, a exemplo, a periimplantite. O objetivo deste trabalho é propor um breve histórico a cerca dos implantes, discorrer sobre a periimplantite e apresentar o protocolo  de tratamento atual que tem se destacado nos tempos modernos, mostrando que as terapias fotodinâmicas vieram como um auxílio muito importante nesses tratamentos das  doenças periimplantares, demonstrando resultados surpreendentes e em tempo reduzido.

Palavras-chave: Periimplantite. Periodontite. Implantodontia. Terapia fotodinâmica.

EFEITO DA APLICAÇÃO DE FLÚOR FOSFATO GEL ACIDULADO NA LISURA SUPERFICIAL DE DIFERENTES TIPOS DE RESINAS COMPOSTAS
Acadêmica: Nadine Baratto Bocca
Orientador: Prof. Dr. Leonardo Lamberti Miotti

O objetivo deste estudo in vitro foi avaliar o efeito da aplicação de flúor fosfato gel acidulado na lisura superficial de diferentes tipos de resinas compostas. Para a execução do experimento, foram selecionadas 5 diferentes resinas compostas, sendo três resinas convencionais (Filtek Z350XT Esmalte; Filtek Z350XT Corpo; Filtek Z350XT Dentina) e duas resinas de baixa contração (Filtek One Bulk Fill; Filtek Bulk Fill Flow). Foram confeccionados 9 corpos de prova para cada resina composta testada e divididos em 3 subgrupos conforme o tratamento de superfície com exposição ao flúor fosfato gel acidulado (controle, ATF2 e ATF4). Em relação ao tratamento de superfície, não houve diferença estatisticamente significante em nenhum dos grupos em relação a rugosidade superficial a partir da exposição ao flúor. Em relação aos tipos de resinas compostas, houve diferença estatisticamente significante, onde a resina Filtek Bulk Fill Flow apresentou o menor valor de rugosidade e a resina Filtek Z350XT Corpo apresentou o maior valor de rugosidade. Concluiu-se que o flúor fosfato gel acidulado não foi capaz de causar alterações significativas nos valores de rugosidade superficial nas resinas compostas, o que pode viabilizar essa conduta clínica em pacientes que apresentam restaurações de resina na cavidade oral.
Palavras-chave: Fluoreto de fosfato acidulado. Resinas compostas. Rugosidade superficial.

FATORES QUE INFLUENCIAM NA DECISÃO DE EXTRAÇÃO DENTAL: UMA REVISÃO DE LITERATURA
Acadêmico: Pedro Henrique Campagna Zignani
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas

Quando trata-se sobre exodontia dental, percebe-se que a análise de fatores relevantes frente à decisão, dos quais possam auxiliar na indicação ou não, são importantes frente a reabilitações e manutenção futuras. Alguns fatores ligados a exodontia em destaque são: Prognóstico duvidoso frente à terapêutica exercida, plano de tratamento específico para cada paciente, exigência e expectativa estética, condições financeiras e condição sistêmica do paciente. O objetivo da revisão foi de abordar questões que possam direcionar a decisão de extração de um elemento dental, por meio da busca de suas indicações e analisar quais fatores estão relacionados à decisão de extrair um elemento dental. A busca por artigos foi realizada em língua inglesa e portuguesa, datados entre os anos 2000 e 2019 com base nas palavras-chave: exodontia, fatores, decisão e indicação. As bases de dados utilizadas foram: biblioteca da Universidade Regional Integrada do Alto Uruguai e das Missões (URI - Erechim), Google acadêmico, Science Direct, SciELO, e Pubmed. Percebendo que a decisão de extração dentaria está relacionada com diversos fatores, faz-se necessário a competência do cirurgião dentista em conhecer, diagnosticar e estabelecer prognóstico relacionado aos elementos dentários frente a possibilidades de exodontia, para que se possa organizar e planejar de acordo com as necessidades individuais, respeitando suas expectativas em relação ao tratamento. Devendo, o profissional, planejar o caso juntamente a seu paciente na busca por adequações e melhorias na qualidade de vida relacionada à saúde bucal e geral.

Palavras-chave: Exodontia. Tomada de decisões. Indicação terapêutica.

USO DE CORANTE OFTÁLMICO COMO AUXILIAR NA LOCALIZAÇÃO DE CANAIS RADICULARES AMPLOS E ATRÉSICOS: RELATO DE CASOS CLÍNICOS
Acadêmica: Tauana Mendes
Orientadora:  Profa. Dra. Caroline Pietroski Grando
Na endodontia, o conhecimento da anatomia dentária interna para realização do acesso coronário e localização dos condutos radiculares é imprescindível. Alterações morfológicas são comuns e diversos métodos para a localização destes condutos são utilizados. A fluoresceína sódica a 1% é uma substância utilizada na oftalmologia e possui a capacidade de corar estruturas orgânicas em verde fluorescente quando sofre a aplicação de uma luz ou filtro azul. Após a abertura coronária, duas gotas do corante foram aplicadas na câmara pulpar que agiram por 2 minutos, em seguida, a câmara pulpar foi lavada, secada e analisada através da luz do fotopolimerizador. O objetivo deste estudo foi ilustrar e descrever a implicação visual da fluoresceína sódica 1% quando em contato com a câmara pulpar. Para isso, foram selecionados dois molares, um com câmara pulpar e condutos radiculares atrésicos e, o outro, amplos. Concluímos que as áreas fluorescentes ocorreram com a inter-relação do corante com a matéria orgânica presente na cavidade e observamos que no dente com condutos mais atrésicos, a substância indicou com maior fidelidade a embocadura destes, já no elemento dental com canais amplos, a sustância corou toda a câmara pulpar dificultando a visualização da embocadura dos canais por meio da luz.
Palavras-chave: Endodontia. Corantes Fluorescentes. Cavidade Pulpar.

EFEITO DO TRATAMENTO ODONTOLÓGICO NO AMBIENTE HOSPITALAR:  REVISÃO SISTEMÁTICA
Acadêmico: William Silvestrini
Orientador:  Prof. Dr. Marcelo Ekman Ribas
O tratamento completo do paciente, e não somente nos aspectos relacionados aos cuidados com a cavidade oral, é essencial e depende de toda equipe multidisciplinar. Objetivo: avaliar o efeito do tratamento odontológico em diferentes alas hospitalares, buscando pontos positivos da inserção do cirurgião-dentista nesse campo. Métodos: foram conduzidas buscas nas plataformas PubMed, Scielo e Scopus, sem delimitar um ano de início da pesquisa. Foi utilizado como descritor principal “odontologia hospitalar” associado à outros unitermos. Resultados: a estratégia de pesquisa identificou 114 artigos potencialmente legíveis. Após a estratégia de busca ser aplicada, selecionou-se 20 artigos para esta revisão sistemática. O tratamento precoce de problemas odontológicos pode diminuir o tempo de internações hospitalares e a atuação do cirurgião-dentista melhorou a saúde oral e geral desses pacientes. Conclusão: cuidados orais atualmente fornecidos em UTIs podem ser ineficazes e o cuidado bucal eficaz, que inclui escovação e soluções antimicrobianas, melhora a saúde oral do paciente e pode reduzir significativamente infecções respiratórias em pacientes ventilados mecanicamente.
Palavras-chave: Higiene Bucal. Infecção Hospitalar. Escovação Dentária. Cuidados Críticos.
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