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Resumo: O resumo deve conter até 500 palavras, constando um breve contexto em que o estudo/assunto se insere, informações sobre o objetivo principal do trabalho, descrição dos principais aspectos metodológicos e algumas constatações do estudo.
Palavras-chave: Apresentar entre 3 e 5 palavras-chave, separadas por ponto.

INTRODUÇÃO
A introdução deve apresentar uma breve contextualização do assunto, sua relevância (justificativa para a realização do trabalho), bem como o(s) objetivo(s) do trabalho.

REFERENCIAL TEÓRICO



O referencial teórico deve contemplar os conceitos centrais utilizado para o desenvolvimento da pesquisa, citando as fontes utilizadas (autore(s) e ano(s)).
METODOLOGIA



Trata dos procedimentos metodológicos para o desenvolvimento do trabalho. Que tipo de dados foram coletados, como e quando, o tipo de método de coleta e análise dos dados.

APRESENTAÇÃO E ANÁLISE 

Esta parte contempla os dados que foram coletados (primários e/ou secundários) para a pesquisa. Deve-se atentar à citação das fontes (autor/data).
CONCLUSÕES

Trata das principais constatações obtidas por meio do trabalho, considerando os dados apresentados e os objetivos a que o trabalho se propôs.

REFERÊNCIAS

Relação, em ordem alfabética, das fontes utilizadas (autores, etc) no desenvolvimento da pesquisa.
As referências devem estar de acordo com o manual de normas da URI (conforme exemplos a seguir)
EXEMPLOS DE REFERÊNCIAS
BRASIL. Código Tributário Nacional.
Disponível em: <http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l5172compilado.htm> Acesso em: 17 out. 2021.
CHAVES, Francisco Coutinho. Planejamento tributário na prática: gestão tributária aplicada / Francisco Coutinho Chaves. 4. ed. – São Paulo: Atlas, 2017.

FABRETTI, Láudio Camargo. et. al. Contabilidade tributária. 16. ed. São Paulo: Atlas, 2017.
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