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INTRODUÇÃO
A introdução deverá conter resumo teórico sobre o tema, apresentação do estudo e o  objetivo.
Em todo o arquivo utilizar fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado (com excessão do título). Para citações e referências devem seguir as normas da ABNT.
O Artigo deverá conter no mínimo 08 e no máximo 10 páginas (não numeradas), tamanho 12, utilizando formato A4, margens superior/esquerda 3,0 cm e inferior/direita 2,0 cm, parágrafo 1,25 cm (ou através da tecla TAB uma vez) com espaçamento entre linhas 1,5 cm, contendo Introdução, Metodologia, Resultados e Discussão (podendo inserir tabelas, gráficos ou figuras), Conclusão e Referências de acordo com a ABNT. Atentar para que no último parágrafo da introdução deve ser mencionado o objetivo do trabalho.
Formato: o arquivo deverá ser anexado no formato MICROSOFT WORD. O uso do papel timbrado da edição atual do evento é obrigatório.

METODOLOGIA
A metodologia do artigo deverá apresentar os caminhos metodológicos e uso de ferramentas, técnicas do estudo e de instrumentos para coleta de dados, informar, quando for pertinente, sobre a aprovação em comissões de ética ou equivalente, e, sobre o direito de uso de imagens. Se for relato de caso usar o desenvolvimento para descrever minuciosamente o caso.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
	Nos Resultados, deverá constar a esquematização dos dados encontrados, na forma de categorias analíticas e sistematização dos achados empíricos.
	Neste item poderão ocorrer o uso de gráficos, tabelas e quadros, atentando para a utilização e identificação segundo as normas da ABNT, ou seja, o título de gráficos, tabelas e quadros <https://www.normasabnt.org/tabela-nas-normas-abnt-como-inserir-tabelas/> deverá estar na parte superior com fonte tamanho 10, espaço simples e posicionamento centralizado.
	As discussões (análises) geradas a partir dos resultados deverão ser criativas, inovadoras e éticas, de maneira a corroborar com as instruções de pesquisa científicas do país. Levando em consideração a comparação e discussão com outros autores e teorias, bem como referenciando os resultados encontrados.

CONCLUSÃO
	A última parte do trabalho, também é considerada uma das mais importantes, tendo em vista que nesta seção, deverão ser dedicados alguns apontamentos sobre as principais conclusões da pesquisa e prospecção da sua aplicação empírica para a comunidade científica.
Nessa parte final do artigo conclui-se preferencialmente de forma sucinta.
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Nas Referências: utilizar espaço simples em cada referência. Entre os itens, utilizar 1,5.
Adota o sistema autor-data segundo normas da ABNT NBR 10520/2023. (Citações com mais de três autores, indicar o primeiro autor seguido da expressão et al.)
Todas as referências citadas no texto devem ser listadas em ordem alfabética em letras maiúsculas de acordo com o primeiro autor. 
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