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RESUMO: O resumo é um elemento redigido em parágrafo único, com frases concisas e afirmativas, que apresentam o objetivo, a metodologia, os resultados e as conclusões do documento. O resumo deve conter no mínimo 100 e no máximo 250 palavras. Na apresentação, disponibilizar na parte superior, a palavra RESUMO centralizada, em caixa alta e negrito. O texto deve ser digitado com fonte tamanho 12 e espacejamento 1,0 entre as linhas. Utiliza-se no texto o verbo na voz ativa e na terceira pessoa do singular.de 100 a 200 palavras. Espaçamento entrelinhas simples.

Palavras-chave: de 3 a 5, em ordem alfabética, separadas por ponto e vírgula. Espaçamento entrelinhas simples.

1 INTRODUÇÃO

A Introdução (primeira seção numerada do artigo) tem o objetivo de apresentar de forma sucinta aos leitores o conteúdo desenvolvido, sem subdivisões. Na introdução do artigo deve-se aparecer de forma mais detalhada do que o resumo: a delimitação do tema, bem como os objetivos da pesquisa, metodologia utilizada, justificativa e outros elementos importantes para explanar o tema, culminando com a pergunta inicial que motivou a pesquisa.

2 DESENVOLVIMENTO

Conhecido também como o corpo do trabalho, o desenvolvimento apresenta os argumentos que sustentam e justificam o objeto em estudo. O texto deve ter um encadeamento lógico que possibilite a compreensão do conteúdo.

3 CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Parte final do artigo, onde são apresentadas as conclusões referentes aos objetivos e/ou hipóteses sugeridos.



REFERÊNCIAS (devem vir alinhadas a margem esquerda)

image1.jpeg
XXXII FORUM DE ESTUDOS DAS CIENCIAS JURIDICAS E SOCIAIS 15 2 19 DE
VI Simpaosio Internacional de Direito Contemporaneo SETEMBRO
XIII Mostra Cientifica e IV Mostra de Extensao 2025

XXIII Encontro de Diplomados

Curso de Direito

ERECHIM





