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TÍTULO: Subtítulo[footnoteRef:1] [1:  O trabalho teve como orientador/a o/a Professor/a Nome do Professor/a. Obs. O professor também pode ser co-autor do trabalho. (Escolher uma opção ou outra)] 


Nome do Autor[footnoteRef:2] [2:  Discentes do XXX semestre do Curso de Direito da URI Erechim.] 


Introdução

[bookmark: _GoBack]Primeira linha com recuo de 1,5. Espaçamento entrelinhas de 1,5. Deve introduzir o assunto, apresentando, além da justificativa, o problema de pesquisa, as etapas do desenvolvimento, o resultado e a metodologia utilizada.

Desenvolvimento

Primeira linha com recuo de 1,5. Espaçamento entre linhas de 1,5. Desenvolvimento do trabalho sem subtópicos. As citações devem ser feitas no sistema autor-data. Palavras em língua estrangeira devem estar em itálico.

Conclusão

Primeira linha com recuo de 1,5. Espaçamento entrelinhas de 1,5. Considerações finais sobre o trabalho realizado. O trabalho todo deve conter de três a cinco folhas, sem contar as referências.

Referências

BRITO, Auriney. Direito Penal Informático. São Paulo: Saraiva, 2013.
Ou seja, nas normas da ABNT, alinhadas à esquerda, com espaçamento entrelinhas simples e destaque do livro, revista ou título do trabalho acadêmico em negrito.
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